

СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

“УКРАИНСКИЙ НАРОД ДОЛЖЕН ИСПИТЬ ЭТУ ЧАШУ СПОЛНА”

Премьер-министр Украины Виктор Ющенко о закрытии Чернобыльской АЭС, социальной защите ее работников и проблемах реабилитации Чернобыльской зоны

Наша газета уже сообщала о том, что Чернобыльскую АЭС и 30-километровую зону с рабочим визитом посетил Премьер-министр Украины Виктор Ющенко. После совещания, в котором принял участие ряд руководителей министерств и ведомств, состоялась пресс-конференция. Предлагаем вниманию читателей отчет о встрече главы правительства с журналистами.

— Поскольку нас отделяют несколько часов от годовщины той трагедии, которая произошла в этом месте ровно 14 лет назад, у нас есть все основания говорить о ней сегодня, — сказал в начале пресс-конференции господин Ющенко. — Это большая трагедия, но я глубоко убежден, что это и великий подвиг, подвиг, в частности, украинского народа.

Премьер-министр отметил, что украинское правительство, украинская сторона на протяжении этих 14 лет вели борьбу за локализацию этой трагедии. Он убежден, что пребывание в Чернобыльской зоне произвело на журналистов такое же неизгладимое впечатление, как и на него самого: это — не только трагедия Украины, это — одна из самых больших техногенных катастроф двадцатого столетия.

— Мы понимаем, — продолжил В.Ющенко, — что украинский народ должен испить эту чашу сполна, понести затраты в

вещах, касающихся его интересов. Украиной тихо, спокойно, мирно положены миллиарды долларов на алтарь обеспечения компенсации прямых затрат. Если говорить об интегральных затратах, которые имеет Украина, они оцениваются более чем в 140 миллиардов долларов. Эти ужасные цифры свидетельствуют, что у нас просто забирали будущее. Поэтому мы говорим: это не только украинская проблема. У украинского правительства есть мысль более адекватно, более симметрично представить в мире, в международном окружении эту проблему, чтобы оценить ее более эффективно и увидеть те ценности, которые стоит отстаивать, совместно реализуя ряд проектов с нашими партнерами на континенте и в мире.

Проблема Чернобыля — проблема комплексная, — подчеркнул оратор. — Это проблемы преобразования “Укрытия”, вывода из эксплуатации станции, создания хранилищ для отработанного ядерного топлива. Это проблема леса, использования территории. Это — тема “Вектора” как объекта для преобразования стандартных и нестандартных ядерных отходов. Это, наконец, проблема реабилитации — реабилитации экономической, реабилитации человеческого потенциала. Проблемы наплаиваются одна на другую.

— Этому, собственно, было посвящено наше совещание в таком составе. Оно предшество-

вало первому заседанию Межведомственной комиссии по Чернобылю, которая берется реализовать самый крупный в Украине инвестиционный проект. Мы понимаем все трудности, которые придется преодолеть в ходе реализации темы Чернобыля. Поэтому сегодня состоялся конструктивный разговор с участниками, которые имеют различное отношение к решению данной проблемы — с точки зрения медицины, ядерной безопасности, технических стандартов, коммерческой деятельности и т.д.

Излагались различные взгляды, но участники совещания, по словам Премьер-министра, были едины и высказали в рамках обсуждения много эффективных предложений. Принято решение, что протокол совещания станет протоколом инициатив, которые необходимо рассмотреть на первом заседании Межведомственной комиссии по комплексному решению проблем Чернобыльской АЭС, которую, кстати, возглавляет сам господин Ющенко.

— Разговор шел о многих конкретных вещах. Мы пообещали, что тему Чернобыля будем вести публично, прозрачно, с полным информированием общественности, политических кругов, других заинтересованных сторон с тем, чтобы как можно эффективнее решать проблему в соответствии с Указом Президента Украины, выполнением которой должна заниматься наша комиссия. И завершить свое вступительное слово хочу тем, с чего, собственно, начал, — сказал господин Ющенко. — Нам отделяют несколько часов и четырнадцать лет от этой трагедии, трагедии, в которой Украина, как это ни удивительно, не виновата, но несет большой груз и политической, и финансовой, и экологической ответственности. Нам бы очень хотелось, чтобы в этой проблеме Украина не была одинока.

Одним из первых вопросов, поступивших от журналистов Премьер-министру, касался точ-

ной даты закрытия Чернобыльской АЭС.

— Могу сказать сегодня, что решение о закрытии Чернобыльской станции принято, — последовал ответ. — И это есть базовое решение. Что касается даты конкретной, то она сегодня отрабатывается вместе с адекватными действиями. И надо в комплексе заниматься темой закрытия Чернобыльской станции. Мы сегодня с вами были на объекте, невведение которого делает невозможным принятие решения по существу проблемы. Вы сами были свидетелями этого. (Речь идет об объекте “Вектор” — прим. ред.) Чтобы быть ответственным, называя точную дату закрытия Чернобыльской станции, правительство сейчас проводит соответствующие консультации. После их завершения мы сделаем это заявление.

Вопрос Венгерского телевидения. Как наполняется Чернобыльский фонд “Укрытие”?

— Мы испытываем оптимистические чувства: на второй конференции доноров нам удалось сформировать весь процесс финансирования, который превышает 700 млн. долларов. Почти половина этой суммы практически решена. Что касается второй половины, то ряд стран уже обнародовал свой вклад в реализацию этой программы. Эта динамика цифр вдохновляет нас на то, что конференция в Германии будет удачной и решит свою задачу. Но без вас, — без публичной, общественной позиции средств массовой информации, — нам будет тяжело.

Вопрос. Вы обсуждали сегодня вопросы, связанные с Чернобыльской АЭС, объектом “Укрытие”, городом Славутичем. А будут ли решения по реабилитации потерпевших территорий?

— Я не хочу опережать события. Принято решение по этому вопросу. У нас намечена интересная отдельная программа по использованию земель зоны,

которой предусматривается по инициативе ряда сторон определенная коммерциализация части территории, не вызывающей сомнений с точки зрения экологической безопасности. Есть ряд интересных проектов, касающихся развития флоры и фауны. Мы готовы адресно плотно финансировать науку и оформить эксплуатацию части территории в качестве природных заказников. Безусловно, есть территории, об использовании которых пока не может быть речи, но на них надо гарантировать экологическую и ядерную безопасность, приложить хорошие знания, симметричные решения, обеспечить нормальное финансирование и прийти к тому, что экологическая безопасность на этих территориях будет гарантирована навсегда.

Рассчитываем на наших партнеров. Кстати, на сегодняшнем совещании много раз упоминалась политика Европейского банка реконструкции и развития, особенно по теме Чернобыля. Отмечалось, насколько эта институция преданно, регулярно и много лет работает в вопросах финансирования специфических проектов Чернобыльской зоны. Это было приятно слышать.

В целом, наше впечатление от первого заседания, — продолжил господин Ющенко, — заключается в том, что проблема требует очень комплексного подхода, формирования четкого графика, который с одной стороны давал бы перечень действий моментального характера, которые надо совершить. А с другой стороны, мы выстраиваем более эффективную, симметричную концепцию чернобыльской проблемы с точки зрения целей, задач, способов, инструментов ее решения. Многие вещи, которые нам приходится реализовывать сегодня, продиктованы еще 14 лет назад, когда были иные обстоятельства, иной политический климат, иное представление, иная оценка. Мы прожили 14 лет, и, безусловно, эти 14

лет нам дают право быть мудрее и иметь сегодня более эффективные решения, касающиеся существа проблемы. Таков один из выводов, сделанных нами на совещании.

Вопрос канала СТБ. Когда Чернобыльская АЭС будет закрыта, значительное количество людей окажется без работы. По нашим сведениям, в Славутиче предполагалось строительство парогазовой электростанции, нефтеперерабатывающего завода. Рассматриваются эти или иные проекты?

— Мы выслушали ряд предложений, касающихся вопросов создания рабочих мест и занятости. Мы договорились, что эту проблему специально рассматривает правительство Украины на своем заседании. С докладами выступят главы администраций и руководство городов. Есть несколько тем для реализации, которые могут заинтересовать. Хочу подчеркнуть, что на сегодняшнем собрании царил желание честно поставить эту тему и честно ее решить правительством, обществом, конценцией наших усилий, публичным объявлением самой проблемы и способов ее решения. Я уверен, что нам много добавит прозрачность в работе. Имеется немало способов решения этой проблемы. Мы говорили о мощностях, об объектах, о специфической форме траншей, микроподдержке и прочем. Проблема заслуживает развернутого ответа, а не одной-двух минут на пресс-конференции. Я здесь обозначил только ее силуэт. Мы выступим в союзе с профсоюзными организациями, организациями, которые эксплуатируют АЭС, представителями местных органов власти...

Получасовая встреча с журналистами закончена. Работа правительства по решению чернобыльских проблем продолжается.

Виктор КАПУСТА

МЕЛКАЯ РАСПАСОВКА

**РЕГЕНТ
КОНФИДОР
БАНКОЛ**

(полный спектр средств защиты растений)

(0462) 10-15-86
10-17-71
10-15-22



Компания "Хорнет"
Официальный дилер
"ЗИРАН АКРОС"
ОКНА И ДВЕРИ
металлопластиковые
алюминиевые
КОНДИЦИОНЕРЫ
Ремонтно-отделочные
РАБОТЫ
ЖАЛЮЗИ
Телефон:
174-2172
165-447
101-423

МЕДИАШТОРМ
Компьютер за 3 часа
КОМПЬЮТЕРЫ,
КОМПЛЕКТУЮЩИЕ
Бесплатная доставка,
установка. Послегарантийное обслуживание.
Тел.
4-32-95
4-33-78
ул. Шрота 12, к. 21 (3 этаж)

МАГАЗИН
"АВТОЗАПЧАСТИ"
ПРЕДЛАГАЕТ В ШИРОКОМ АССОРТИМЕНТЕ
АВТОЗАПЧАСТИ
ПОДШИПНИКИ
В ШИРОКОМ АССОРТИМЕНТЕ
КРАСКА, ГРУНТ, ШПАТЛЕВКА,
ИНСТРУМЕНТ, МАСЛА, ГЕРМАНСКИЕ
КРУПН. а также ТОСОП.ЭЛЕКТРОПИТ
ТОРМОЗНУЮ ЖИДКОСТЬ
в мн. др.
ул. Белова, 28,
Тел. 94-23-68,
3-91-43, т/ф 3-17-73

фирма
Э.Б.И.РА
КОМПЬЮТЕРЫ
И
КОМПЛЕКТУЮЩИЕ
БУХГАЛТЕРСКИЕ
ПРОГРАММЫ
г. Чернигов, ул. Лейбна, 139/15
т. 5-99-44; 5-63-95

ЧПКП "ВАТРА - ДЕСНА"
Официальный представитель
ОАО "ВАТРА" г.Тернополь,
предлагает:
СВЕТОДИОДНЫЕ
- точечные
- растровые
- офисные
- уличные
- бытовые
ЛАМПЫ
- НАКАЛОВО-ВОЗДУШНЫЕ
- люминесцентные
- АЭС
РОЗЕТКИ, ВЫКЛЮЧАТЕЛИ,
ВЫКИ И ДР.
Оборудование п принадлеж-
ности для электросварки:
электроды для всех типов
стали, св. проволоки, маски,
трансформаторы, выпрямители,
полуавтоматы и др.
Оборудование п принадлеж-
ности для газосварки
карбид вольфрама, резакки,
горелки, шланги кислородные,
редукторы и др.
г.Чернигов, ул. Шевченко, 103, тел.: 95-85-09, 95-90-12

"ШАНА ВАМ ВІЧНА — ЗА ПОДВИГИ РАТНІ"

9 мая Славутич будет отмечать 55-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне

Можно сказать без преувеличения, что 55-ю годовщину победы над немецко-фашистскими захватчиками будут праздновать не только жители пост-советского пространства, но и всей Европы.

Славутич — город послевоенный, и, естественно, на его территории никаких захоронений периода ВОВ нет. Но живут в нашем городе 335 участников минувшей войны, в том числе более 200 участников боевых действий, и многим из них в 1943-м довелось воевать в этих самых местах — на Днепровском плацдарме.

9 мая ветераны, позвякивая боевыми наградами, пройдут ломкими колоннами по улицам города, возложат цветы к памятным знакам "55-летие Победы" (он будет открыт в городском парке в день празднования) и "Героям Чернобыля", примут участие в торжественном митинге "Памяти жить в веках", а затем на автобусах отправятся к братским могилам, расположенным в селах Червона Гута, Ко-

маровка, Мысы и Неданчи.

Ветеранские колонны на наших улицах с каждым годом становятся короче: листаю "ТС" №3 от 13.03.1999 г.: по данным, предоставленным центром информации горисполкома, в канун прошлогоднего праздника в Славутиче проживало более 400 ветеранов. Сегодня — на шестьдесят пять меньше. Они уходят, унося с собой память о событиях теперь уже более чем полувековой давности, — и мы, те, кто постарше, послушно забываем историю своей страны. Тем же, кто помоложе, об этой истории вообще ничего не известно — "благодаря" до нелепого ужасной школьной программе, которой на изучение ВОВ предусмотрено аж... от 1 до 3-х часов (в разных классах).

Поэтому весь комплекс мероприятий, посвященных празднованию юбилея Победы проходит под девизом "Шана вам вічна — за подвиги ратні". Ветераны встречались со школьниками и рассказывали им о событиях военных лет. В библиотеках

Славутича и поселка Лесной для детей были проведены чтения о войне. В кино-концертном комплексе продолжается тематический показ фильмов о ВОВ.

Завтра, 5 мая, в 18.30 ККК откроется выставка "Память повертає в незабутнє", а полчаса позже в исполнении народного театра-студии "Пилигримы" состоится премьера спектакля "Рядовые" по одноименной пьесе В.Дударева. 8 мая в 18.00 в кино-концертном будет большая праздничная программа при участии творческих коллективов ДШИ, а также народных артистов Украины О.Трофимчук, Л.Маковецкой, Н.Гнатюка и А.Паламаренко.

Ни для кого не секрет, что жить в стране, постоянно сотрясаемой социально-экономическими катаклизмами, не легко даже вполне здоровому и самостоятельному человеку. Ветераны же в абсолютном своем большинстве уже очень не молоды и не здоровы и поэтому нуждаются не только в теплых словах и праздничных чествова-



ниях, но и во вполне конкретной материальной поддержке. Так, в преддверии праздника славутичские ветераны получили определенные денежные суммы, выде-

ленные из госбюджета, а также из бюджетов города и ЧАЭС. Кроме того, на средства, предоставленные мэрией и станций, собраны продуктовые наборы,

предназначенные для ветеранов — жителей окрестных сел.

Майя РУДЕНКО

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

В ходе всяческих преферендумных, "ассамблейных" и диверсификационных хлопот как-то совершенно незаметно для славутичан прошла дата, имеющая самое непосредственное значение для каждого жителя города: в марте текущего года исполнилось 10 лет с тех пор, как Владимир Удовиченко пребывает на посту славутичского городского головы.

Десять лет — это срок, когда уже можно, оглянувшись назад, оценить сделанное. Интересно, каково самое большое достижение мэра в глазах славутичан? Ответы десятков горожан, опрошенных на улицах города, в электричках, во время дружеских "междусобойчиков" сводились к двум следующим (обобщенным мною) мнениям: во-первых, благодаря мэру в Украине и в мире сложился образ Славутича — города интеллектуалов; во-вторых, попытка создания новых рабочих мест за счет специальной экономической зоны, возможно, даст городу шанс не только выжить, но и успешно развиваться. (В общем-то, мои собеседники отмечали и деятельность мэра по благоустройству города, и уделяемое им внимание спортивно-оздоровительной работе, и поддержку культуры и многое-многое другое, но во главу угла ставили все же события концептуальные: создание имиджа и СЭЗ.)

Любопытно, а что сам Владимир Удовиченко считает своей наибольшей удачей на посту городского головы?

— Я, между прочим, самый лучший бизнесмен Славутича — все из затеянных мною проектов удалось реализовать. Самый мой удачный проект — это то, что город сегодня в том состоянии, в котором он есть. Станцию десять лет закрывали, изо дня в день говорили о неперспективности Славутича, о том, что в него не надо вкладывать деньги. Я боролся за каждый кирпичик, каждый камушек, каждую тонну асфальто-бетона, за каждое деревце в скверике — и результат сегодня есть. Его жители города видят и ощущают ежедневно.

— Владимир Петрович, а что вам, по вашему мнению, все же не удалось?

— Не удалось закончить строительство 5-й школы. Не удалось пока переселить поселок Лесной. Не удалось достроить и сдать в эксплуатацию жилые дома. Но они есть — есть бетонные коробки, которые мы обязательно доведем до ума, возможно, с помощью жителей города.

— Хозрасчетным методом?

— Нет, на основе ссуд, которые будут выдаваться исполкомом для окончания строительства. Что еще не удалось? Здание исполкома не достроил — были более важные объекты, а ведь это нужно — чтобы власть стала властью. Озеро наше "сухое"... К сожалению прежний проект так и остался мечтой, но в нынешнем году на его территории будет-таки обустроена классная спортивная площадка. Многие не удалось. Да, в общем-то, нельзя сказать, что НЕ удалось, — все это обязательно будет сделано. Конечно, это отлично, что город удается сохранить в нынешнем состоянии. А ведь так хотелось бы не только сохранить, но и приумножить!

— Между прочим, славутичане одним из наибольших ваших достижений считают создание СЭЗ "Славутич" — хотя и оговариваются: дескать, мне от существования СЭЗ никакой пользы — я не бизнесмен, и не имею 200 тыс. дол. Для того, чтобы открыть собственное дело. Кроме того, многие из моих собеседников опасались, что открытие СЭЗ снимает с государства всякую необходимость заботиться о социальной защите жителей нашего города. Прокомментируйте, пожалуйста.

— Ответственность государства за социальную защиту и СЭЗ — понятия принципиально разные. СЭЗ — лишь один из

векторов приложения усилий для экономического развития города и создания новых рабочих мест, новых производств в Славутиче (это и есть диверсификация экономики монофильного города), для повышения уровня социальных услуг, для изменения социальной инфраструктуры. Вот для чего задумывалась и создавалась Зона. И рассчитывалась она не столько на сегодняшних взрослых славутичан, сколько на завтрашних: ведь сейчас еще никто из нас в полной мере не осознает, что такое не иметь рабочего места. Понимание это неизбежно придет завтра — расплата за опоздание будет очень жестокой. Что же до конкретных мер государства по соцзащите, то напомним: действует закон об общих положениях, в котором определены фонды и средства осуществления этой самой защиты (в том числе и выплаты в течение полутора лет). Для того, чтобы конкретизировать этот закон и усовершенствовать методы его реализации отработано постановление Кабмина, в котором оговорен ряд мер по Славутичу: в частности, об окончании строительства объектов культуры, переселении Лесного, реконструкция канализационных сооружений, ремонт всего того, что сейчас разрушается или плохо эксплуатируется вследствие разбазаривания денег атомной энергетики в целом.

Ждать от государства новых рабочих мест не приходится. Будет построено какое-то государственное предприятие? И что из этого, если по Украине уже стоят десятки, если не сотни предприятий, но государство не может обеспечить их работой? Мы ищем сегодня новые рабочие места — они есть и на предприятиях в зоне отчуждения, и по линии Черно-

быльского центра. Наша работа — сделать информацию об имеющихся рабочих местах достоянием славутичан.

И еще одно — этого просто нельзя не сказать! — в адрес СЭЗ частенько раздается критика: не равные условия ставит зона перед местным и пришлым инвестором, надо снизить для местных порог инвестиций. Да ни в коем случае! Давно известно: бизнесом может заниматься только 3 процента, то есть 3 человека из 100. Вот и отлично — пусть занимаются. А остальные получают на их предприятиях рабочие места и могут быть держателями акций.

— Депутатская группа во главе с г-ном Пинзеником продолжает деятельность на сворачивание всех украинских СЭЗ. По его мнению, целевые кредитные линии куда как более эффективны, чем предоставление отдельных льгот отдельным регионам.

— Вся Украина знает, что за последнее время наша страна получила инвестиций, в том числе и на кредитные линии, в размере 12,6 млрд дол. И где эти деньги? Во всем мире определены так называемые территории высокого риска. Мы, Славутич, относимся именно к такому — из-за закрытия ЧАЭС. Таким территориям всегда и везде предоставляются лучшие, приоритетные условия для развития. Создавая СЭЗ, мы пошли по пути снижения налогового давления — и нам это удалось. Теперь перед нами стоит задача поиска кредитных ресурсов и, я думаю, мы их найдем. Главное — не сидеть и не ждать, пока кто-то нас пожалует и что-нибудь даст от доброты душевной: никогда такого не будет! Дорогу осилит идущий.

Беседовала
Майя РУДЕНКО

ПРИШЛО ВРЕМЯ... СВЕТИТЬ

О том, что, по итогам городского конкурса на лучшие названия, эмблему и девиз славутичской детской организации, победителем стал творческий коллектив детсада № 2, и отныне городская детская организация станет называться "Светлячки Славутича", "ТС" уже писал.

5 мая на городском стадионе состоится празднование Дня рождения "Светлячков..." Прокомментировать событие я попросила начальника отдела по делам семьи и молодежи горисполкома Татьяну Бойко.

— Создание организации — совместный проект нашего отдела и отдела образования. Согласно уставу, славутичская детская организация будет добровольной, независимой и внепартийной. Мы планируем прием более тысячи ребятишек, учащихся 1 — 2 классов. Событие это приурочено к юбилейным торжествам по случаю Дня Победы, и поэтому в нем примут участие ветераны Великой Отечественной войны. И, естественно, откроет праздник мэр Славутича Владимир Удовиченко.

— Помню свое пионерско-октябрьское детство — с его организованностью и политизированностью. Помню, как мы радовались, что уже наших-то детей ни в какие организации затягивать не будут...

— Еще раз повторю: "Светлячки..." — организация совершенно не политическая. Мы разработали три основных ориентира для ребятни: первый — "Твоя честь", второй — "Твоя духовность", третий — "Твоя Родина"; и семь программ, соответствующих семи цветам радуги, — "Милосердие", "Город Белого Ангела — ты надежда моя", "Котигоршко", "Містограй", "Збережи своє здоров'я". Чего плохого можно ожидать от занятий по народоведению, обучения системе закалывания, изучению своих собственных корней? И потом, свято место пусто не бывает: мы попробовали отбросить всякую идеологию, а что получили? Детскую жестокость? Равнодушие? Бездеятельность? Младшим школьникам (и дошкольникам тоже!) нечем заняться после уроков? Мы предлагаем им посильное коллективное дело.

— Кто может быть членом организации?

— В основном, дети 6 — 10 лет. Но если у взрослых, поддерживающих устав, будет желание присоединиться к "Светлячкам Славутича", им никто не откажет.

— Не открою Америки, если скажу, что без поддержки педагогов-учителей, воспитателей — организация работать не будет.

— К счастью, педагоги нас поддержали. Они вполне осознают, что в украинской педагогике в отношении методики воспитательной работы сегодня — полный вакуум. Нет таких разработок и в России. Но ведь детей-то надо не просто растить — воспитывать нужно. Детская организация, думается, окажется действенной воспитательной силой.

К презентации "Светлячков Славутича" организаторы праздника придумали множество веселых сюрпризов, которые будут интересны как детям, так и взрослым гостям. Для того, чтобы удался главный из них — фейерверк из... (не скажу!), нужно совсем немного: чтобы не пошел дождь.

Майя РУДЕНКО

